

Е.Н. Сердюкова, П.П. Сакович

УО «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ В СФЕРЕ СПОРТИВНОЙ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Система подготовки кадров для деятельности в области физической культуры и спорта является одной из важных составляющих института образования в каждой стране. В то же время эта система входит в качестве существенной части в ту сферу социальной деятельности, которая связана с физической рекреацией населения, спортом, активным досугом, физическим воспитанием детей и молодежи. Именно в процессе подготовки и обучения будущих специалистов в физкультурных вузах складываются те ориентации, навыки, знания, которые в последующем в значительной мере будут определять "лицо" всей сферы физической культуры и спорта, ее реальное место и значимость в обществе.

Стратегической целью всех вузов страны является обеспечение высокого уровня образования специалистов, ориентированных на профессиональное развитие, гражданские ценности, социальную ответственность в соответствии с существующими требованиями и запросами личности, общества, государства. Повышение качества образования осуществляется посредством комплексной подготовки специалистов за счет использования современных образовательных технологий, основу которых составляют организация педагогического процесса с применением активных форм и методов освоения знаний и практических навыков, использование современных технических средств, возможностей информационных систем, а также проведение педагогического мониторинга, обеспечивающего своевременную и объективную оценку качества образовательного процесса.

Подготовка студентов к предстоящей профессиональной деятельности осуществляется как за счет использования форм и средств профессионально-прикладной физподготовки, занимающей особое место в процессе физического воспитания, так и путем поэтапного включения в профессиональную педагогическую деятельность непрерывной практики. Повышению качества подготовки специалистов способствует организация филиалов кафедр университета, которые нацелены на совершенствование системы научно-методического обеспечения учебно-тренировочного процесса с использованием современных образовательных технологий, а также налаживание тесного взаимодействия с федерациями по видам спорта и зарубежными специалистами отрасли. Студенты, входящие в списочный состав национальной команды Республики Беларусь и сборных команд страны по видам спорта, имеют возможность обучаться по индивидуальному графику, с учетом их тренировочной и соревновательной деятельности.

Большое внимание уделяется научно-исследовательской деятельности, которая реализуется в фундаментальных и прикладных научных разработках, применяемых в спорте высших достижений, при подготовке ближайшего резерва, в оздоровительной работе с населением. В каждом университете сложилась эффективная система воспитательной работы со студенческой молодежью, обеспечивающая интеллектуальный, духовный, культурный, личностный рост студентов, стремление к здоровому образу жизни, самореализации, развитие гражданских и патриотических качеств, формирование мировоззрения, отражающего сущность белорусской государственности.

Для обеспечения учебного и учебно-тренировочного процесса, проведения научных исследований университеты располагают аудиториями, специальными

лабораториями и учебными классами, оснащенными современными техническими средствами обучения, приборами и специальным оборудованием, видеокамерами, аудио- и видеомагнитофонами, цифровым терминалом, графо- и мультимедиапроекторами, сканерами, медицинской диагностической аппаратурой. Состояние учебно-материальной базы университета позволяет обеспечивать проведение учебного, тренировочного, воспитательного процессов на уровне, необходимом для подготовки высококвалифицированных специалистов.

Главное внимание необходимо уделять выполнению задач повышения качества обучения и повышения уровня преподавания, а также улучшению идеологического воспитания студентов. С этой целью предложено ходатайствовать перед Министерством образования Республики Беларусь:

- о согласовании минимальной недельной учебной нагрузки для учащихся средних школ – училищ олимпийского резерва в объеме 22 часов (без учета часов избранного вида спорта – учебно-тренировочных занятий);

- об утверждении учебного плана для средних школ – училищ олимпийского резерва, участвующих в подготовке специалистов с высшим образованием в сокращенные сроки;

- о разработке и внедрении проведения олимпиад по физической культуре и спорту, победители которых будут иметь возможность зачисления в профильные высшие учебные заведения без вступительных испытаний;

- о разрешении заочного обучения для учащихся средних школ – училищ олимпийского резерва.

Персональная ответственность за трудоустройство молодых специалистов в соответствии с полученной ими специальностью, а также за создание им необходимых условий для приобретения практического опыта, повышения квалификации и закрепления на местах возложена на начальников управлений физической культуры, спорта и туризма, начальников управлений образования облисполкомов и горисполкомов, директоров специализированных учебно-спортивных учреждений и средних школ — училищ олимпийского резерва.

Таким образом, система подготовки кадров для сферы физической культуры и спорта имеет существенный ресурс для модернизации при условии учета как общего (социального и образовательного) контекста ее развития, так и тех значимых "точек", которые должны стать сферой приложения сил для сегодняшних и будущих специалистов отрасли. Эффективность профессиональной подготовки кадров является одним из важнейших условий успешного функционирования отрасли, ее готовности ответить на запросы и потребности человека, а значит, быть ориентированной не на декларативный, а на реальный, практический гуманизм.